

大理市“五老宣讲团” 发挥“银发”优势 传递党的声音

唱大本曲、讲故事、做活动……在大理白族自治州大理市，常看到一群穿着红马甲的老年志愿者活跃在各个领域。他们是在“大理市洱海保护老干部巡察志愿队”“五老网吧监督员”等老年志愿服务队基础上，选聘老干部、老战士、老专家、老教师、老模范组成的“五老宣讲团”。他们长期致力于洱海保护、党史学习教育、关心下一代等工作，生动诠释了“退休不褪色”精神。

党的二十大胜利闭幕后，“五老宣讲团”走进机关、学校、企业、社区、乡镇宣讲党的二十大精神，为传递党的声音发挥“银发”优势。



带上自家的筷子、铲子、钳子、环保袋来到洱海边，一边游湖一边捡拾垃圾，并劝导游客文明旅游。走累了，就坐在岸边歇歇脚、聊聊天。“一天下来，我们既保护了洱海，又聚在一起游玩，身心愉悦。”宣讲团成员纷纷说。

洱海养育了一代代大理人，也需要一代代大理人接续保护。老同志们以大手牵小手的形式，培育了一批保护洱海的“小小讲解员”。

在洱海边、洱海科普中心里，“小小讲解员”们围在宣讲团成员廖平等老同志身边，听他们讲洱海边的童年故事：“爷爷小的时候啊，洱海水是蓝蓝的，水面上开满朵朵海菜花，还有很多水鸟在空中翱翔，我和小伙伴们常在岸边捉鱼虾……”孩子们沉浸在廖平的童年故事里。末了，廖平叮嘱道：“要是我们不保护洱海，以后就没有洱海鱼吃啦。”

老同志们故事深深印在孩子们的脑海中，“小小讲解员”们回到学校、家里，向身边的同学和家人宣传普及洱海保护知识。“有位同学的

洱海卫士 守护一池碧波

“我们生于洱海边，也因洱海而相聚。”“五老宣讲团”成员、大理市政协原副主席廖平说。

洱海是大理的“母亲湖”，其水质关系到千家万户，洱海保护工作是当地政府工作的重中之重。多年来，无论严寒酷暑，宣讲团成员常深入洱海流域的乡镇、村组开展“清洁家园、清洁水源、清洁田园”巡查，并将问题列成清单交给上级部门处理。同时，他们还担任洱海科普中心的义务讲解员，走进机关、学校、社区、企业，宣传普及洱海保护知识。

每周三，是老同志们的“快乐周三”。大家相互邀约，